
Location: 
57% of Africa respondents likely to live in 
suburbs compared to 33% globally
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What impact has Covid-19 had on the priorities and motivations  of African buyers?

Global Buyer Survey 2021

Survey respondents

Moving Plans

Africa Global Own home
(with mortgage
or outright)

Rent

Global Africa

Own home
(with mortgage
or outright)

Rent

Source: Knight Frank

Home ownership:
Across Africa 61% of respondents own their 
own home compared to 77% globally 

Global Africa

Income:
What is your approximate household income per annum?

Has the pandemic made you more or less likely 
to purchase a second home?
% of respondents
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Have you moved house since the 
start of the pandemic?

Buyer Preferences

Africa

Global

How has the pandemic influenced the type of property you 
would want to live in, in the future?
% of respondents who said more likely to move to….

G
lo

ba
l

Af
ric

a

If yes, why did you move? Please select one only
% of respondents 

Second Homes

Global Africa

I wanted to downsize 

I wanted to move to the suburbs  

I wanted to get access to better
amenities (schools, gyms, parks) 

0%

0%

77% 61%

19%
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88%
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4%

6%

7% 33%

Other  19% 33%

I wanted to move to a city
centre / downtown location  

8% 0%

I wanted a change of country/city  9% 0%

I wanted to be nearer family/friends  8% 11%

I wanted more indoor space  11%19%

I wanted more outdoor space  11%22%



Decline by 20%+  

Decline by 1% to 9%  

No change  

Increase by 1% to 9%   

Increase by 10% to 19%   

Increase by 20%+

Decline by 20%+  

Decline by 10% to 19%  

Decline by 1% to 9%  

No change  

Increase by 1% to 9%   

Increase by 10% to 19%   

Increase by 20%+

Africa

Global Africa

G
lobalAf

ric
a

Global

Africa Global

Property features:How important will the following factors be for you when choosing the type of 
property in which to live once restrictions end? 
% of respondents who said more important….

Only 39% of Africna respondents expect the value of their home to increase in the 
next year compared to 64% globally Thinking about a future purchase, how important 

is the energy efficiency of a home to you?
% of respondents

None, it has little influence on 
my purchasing

The prospect of future 
environmental regulations 

impacting the value of my home  

Cheaper mortgage finance for 
energy efficient homes

I would prefer a greener home and 
would pay more for it, if required  

Others

Property Prices & Work Plans

Location features:How important will the following factors be for you 
when choosing where to live once restrictions end?
% of respondents who said more important….

Employment, healthcare and children's education 
are the biggest motivating factors for African buyers

Location of children’s education      

Quality of healthcare Tax reasons   

Downsizing or retiring   

A new holiday home   

Business or employment reasons      

Moving permanently to a new 
country or territory   Upgrading family’s primary 

residence     

4% 3%
4%

5%
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13%
22%

46%

4%
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13%
16%

28%
30%

AfricaGlobal

Africa

Global

Very important   

Important   

Not very important

Irrelevant  

More African buyers (29%) would prefer a greener home and be 
willing to pay more for it

Source: Knight Frank

Proximity to green space 

Access to good healthcare 

Walking distance to work

Proximity to restaurants, 
gyms, retail and cultural 

amenities 

Good air quality 

Good schools 

Good views (ocean, mountain, skyline etc) 

Walking distance to a public transport hub 37%
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Decline by 10% to 19%  

What impact has Covid-19 had on the priorities and motivations  of African buyers?

Global Buyer Survey 2021

Personal circumstances (e.g. 
divorce, children etc) 


